



关注全国两会

“两高”报告热点聚焦

高检报告



3月11日，十一届全国人大五次会议举行第四次全体会议，最高人民检察院检察长曹建明作最高人民检察院工作报告。

1.8万多件贪污大案被查

涉省部级官员7人

最高人民检察院工作报告显示，2011年检察机关严肃查处贪污贿赂等职务犯罪，全年共立案侦查贪污贿赂大案18464件，涉嫌犯罪的县级以上国家工作人员2524人，其中厅局级198人、省部级7人。

近年来，检察机关在查处贪污贿赂案件上，重点查办大案要案。突出查办利用人事权、司法权、行政执法权、行政审批权谋取非法利益的贪污贿赂犯罪。并严肃查办了容易引发社会矛盾的民生领域贪污贿赂犯罪。

“各地集中查处了一批企业改制、征地拆迁、环境保护、安全生产、食品药品安全等领域发生的贪污贿赂犯罪案件。”

最高检有关负责人介绍说，在加大打击贪污贿赂犯罪的同时，检察机关还突出查办严重行贿犯罪，其中重点查办向国家机关及其工作人员行贿、国家工作人员为跑官买官行贿、危害民生行贿等八类行贿犯罪案件。

报告显示，检察机关加大惩治行贿犯罪力度，对4217名行贿人依法追究刑事责任，同比增加6.2%。

全国人大代表、河南省检察院检察长蔡宁说：“查办职务犯罪是手段，减少犯罪、保护干部是目的。办好案件是政绩，抓好预防是更大的政绩。检察机关只有结合办案开展预防职务犯罪工作，才能增强预防的针对性和说服力。”

加强刑罚变更执行监督

防止“前门进，后门出”

“开展保外就医专项检察，纠正减刑、假释、暂予监外执行不当11872人。”11日，最高人民检察院检察长曹建明向十一届全国人大五次会议报告工作时说。

近年来，一些监狱、看守所等监管场所被监管人非正常死亡、脱逃等监管事件，以及违法办理减刑、假释、保外就医问题时有发生，使得刑罚执行的公平公正、监管安全稳定和被监管人合法权益保障受到广泛关注。

报告指出，去年检察机关规范和加强派驻监管场所检察室建设，推进与监管场所的执法信息联网和监控联网，对刑罚执行和监管活动中的违法情况提出纠正意见24075件次。

针对监管场所中存在的监管安全问题，最高检连续部署开展了一系列法律监督活动。2011年5月，最高检部署开展了历时5个月的全国看守所械具和禁闭使用情况专项检察活动。同时，还对被监管人死亡检察工作进行全面规范，出台了相关规定，详细规范了被监管人死亡检察的内容、方法和程序。

报告指出，2012年检察机关将加强派驻监管场所检察工作，健全刑罚变更执行同步监督机制，促进刑罚执行和监管活动依法进行。

完善境内外追赃追逃机制

1631名在逃职务犯罪嫌疑人落网

贪官的外逃和引渡，近些年一直是社会关注度比较高的话题。11日，最高人民检察院检察长曹建明向十一届全国人大五次会议报告工作时指出，加强反腐败国际司法合作，完善境内外追赃追逃机制，会同有关部门追缴赃款赃物计77.9亿元，抓获在逃职务犯罪嫌疑人1631人。

随着经济全球化进程日益加快，一些腐败犯罪的跨国化趋势越来越突出。“贪官外逃窝赃无需抓紧。一些贪官抱着‘捞了就跑，跑了就了’的心理，聚敛财

产，先在海外安家，再把资产转移，最终择机出逃，给国家带来巨大财产损失。”全国人大代表林中说。

最高检资料显示，2011年积极开展境内外追赃追逃工作，抓获境内外职务犯罪嫌疑人同比上升27%。

为有效防范打击和防范“贪官”外逃，最高检完善了反腐败国际合作机制，研究修改相关追逃追赃工作规范性文件，规范工作程序，完善合作机制，着力提高检察机关反贪部门追赃追逃和防逃工作能力。

高法报告



3月11日，最高人民法院院长王胜俊在十一届全国人大五次会议第四次全体会议上作最高人民法院工作报告。

完善小额速裁制度

简单官司不再“跑马拉松”

践行司法为民，增进司法和谐。最高人民法院院长王胜俊11日在向十一届全国人大五次会议作工作报告时指出，着眼于方便群众诉讼，深化审判方式改革，完善小额速裁制度。

2011年5月5日，在安徽合肥庐阳区法院，仅用7分钟，原告郑某与被告房地产公司就拿到了民事调解书。当事人直呼“想不到”，“以前最害怕打官司，动辄一两个月，消耗时间和精力，没想到今天这么快就审结了。”

这是庐阳区法院作为最高人民法院确定的小额速裁试点法院审理的第一案。小额速裁由审判员一人独任审理，答辩期、举证期不超过7日，能当庭调解的尽量当庭调解，调解不成的及时裁判，减半收取诉讼费，大大降低当事人诉讼成本。

方便群众诉讼，解决法院“案多人少”的矛盾，诉讼程序优化显得尤为迫切。为了让简单的官司不再“跑马拉松”，2011年4月，最高人民法院在全国部分基层人民法院开展小额速裁试点工作。

挤压“老赖”生存空间

破解“执行难”

“多亏了法院帮我把应得的钱执行回来，我终于能过好这个年了。”2012年春节前，曾在北京某宾馆工作的王女士心情特别愉快。几年前，因为工资纠纷，她把原单位告到北京市丰台区法院并胜诉。但单位就是拖着不给钱。法院加大执行力度，终于把钱款交到王女士手中。

这是人民法院破解“执行难”的一个缩影。最高人民法院院长王胜俊11日在向十一届全国人大五次会议作工作报告时指出，各级法院注重督促当事人主动履行义务，同时加强执行工作，去年共受理执行案件255.7万件，执结239.4万件，执

标的到位率为76.3%，同比上升2.4个百分点。

执行工作担负着实现当事人胜诉权益的重要职责，一直为社会广泛关注。“执行难”现象长期没有得到很好解决，人民群众对此反映强烈。

为解决这一“老大难”问题，最高人民法院制定关于执行权合理配置和科学运行、委托执行以及委托评估、拍卖等工作的规定，强化对执行权的监督。同时，人民法院深入开展规避执行活动，推行财产申报调查、防止恶意诉讼、限制高消费等24项具体措施，构筑多层次惩戒机制，进一步破解执行难题。

铸造坚强“司法之盾”

保护知识产权

知识产权审判对于保障经济社会发展和文化科技进步具有重要作用。最高人民法院院长王胜俊11日在向十一届全国人大五次会议作工作报告时介绍，去年各级法院共审结一审知识产权案件6.6万件，同比上升37.7%。

面对快速增长的知识产权案件，我国司法机关正以多种举措，为保护知识产权铸造起坚强的“司法之盾”，加强知识产权审判工作，依法促进创新型国家建设。

为推动文化大发展大繁荣，最高人民法院去年出台加强文化创造者

权益保护和科技成果保护等30项措施，指导各级法院加大知识产权司法保护力度；

——完善专利授权确权案件审判标准，加大驰名商标保护力度，遏制恶意抢注商标、“傍名牌”等行为。

——依法审理不正当竞争案件，制裁垄断行为，营造公平竞争的市场环境。

——依法审理涉及工业设计、网络作品、民间文学艺术、非物质文化遗产等新型著作权案件，促进文化产业和文化事业健康发展。

俄罗斯与东盟就叙危机达成共识 阿盟外长支持安南斡旋努力

据新华社开罗3月11日电 3月10日，阿拉伯国家联盟(阿盟)外长在开罗召开会议，支持联合国和阿盟的联合特使安南对叙利亚危机的斡旋努力，并与俄罗斯外长拉夫罗夫就如何解决叙危机达成多项共识。

除了对安南的斡旋表示支持外，阿盟决议还要求叙利亚立即允许国际组织向有关地区提供食品和药品援助，同时敦促叙政府执行阿盟此前通过的有关决议，立即停止所有暴力、从城镇撤军、释放政治犯、与反对派展开对话等。

同时，阿盟敦促叙利亚政府和所有反对派回应阿盟和联合国的努力，让安南的使命取得成功。

俄罗斯外长拉夫罗夫参加了10日的阿盟外长会议，并与阿盟部长级委员会达成共识，包括支持安南对叙利亚的斡旋，以开启叙政府和反对派之间的政治对话，要求叙各方立即停止暴力，反对外来干涉，建立独立、中立的监督机制等内容。

安南8日在开罗会见阿盟秘书长阿拉比和埃及外长阿穆尔后对媒体强调，叙利亚问题最终要靠政治解决，任何进一步的军事化都将使局势更糟，对叙利亚局势的误判可能会对地区产生影响，他将敦促叙利亚政府和反对派一起配合斡旋工作，找到尊重叙利亚人民诉求的方案。

然而，叙利亚反对派之一“叙利亚全国委员会”已表示在当前暴力持续的情况下，不会与政府进行对话。而叙利亚总统巴沙尔与安南会谈时也表示，只要武装组织在制造动荡，对话不可能成功。

日本各地举行“3·11”大地震一周年纪念活动



3月11日，在日本福岛县举行的“3·11”大地震一周年纪念活动上，人们点燃蜡烛悼念逝者。 新华社发

据新华社东京3月11日电 日本首都东京和其他“3·11”大地震受灾地区11日举行各种活动，纪念大地震一周年。

日本政府当天在东京国立剧场举行“3·11”大地震一周年追悼仪式，明仁天皇夫妇、首相野田佳彦、地震灾区代表及日本各界代表共约1200人出席。

下午2时46分，一年前大地震发生的时刻，仪式现场全体起立，为地震遇难者默哀一分钟。

同一时刻，日本全国各地民众也为遇难者默哀一分钟。野田在东京的追悼仪式上说，政府将完成“通过灾区重建来实现日本再生”这一历史使命。他代表政府作出三项承诺：一、政府将全力以赴，尽早完成灾区重建，为灾区建设成更加安全、宜居的家乡提供最大支援；二、把从大地震灾难中汲取的教训告诉后人，尽快加强全国的灾害对策；三、日本各地和海外对灾区提供了援助，不忘“互助”和“感谢”的心。

明仁天皇在致词中说，他对为灾民和灾区工作的人们表示慰问，对世界各地对日本震灾表现出的深切深表感谢。他期望日本国民为改善灾区状况继续不懈努力。当天，地震重灾区岩手县、宫城县和福岛县等地也举行了追悼仪式和慰灵仪式。

新闻回顾

去年3月11日下午2时46分，日本东北部海域发生9.0级强震，引发特大海啸。受地震、海啸双重影响，福岛第一核电站4个机组不同程度出现事故，导致放射性物质持续外泄。根据日本警察厅截至3月10日的统计，地震和海啸共造成15854人受伤、3155人失踪，至今仍有34万余名灾民在各地避难。

南非华人遭抢劫一死两伤

据新华社约翰内斯堡3月10日电 南非华人警民合作中心10日晚说，7名华人8日晚在约翰内斯堡住地遭劫犯袭击，其中一人死亡，另外两人受伤，目前伤者正在医院接受治疗。

南非华人警民合作中心工作人员对新华社记者说，7名华人8日晚外出吃饭时，几名武装劫犯潜入他们的住处。华人返回后，劫犯将他们捆绑，并要求交出现金。劫犯为了迫使几名华人就范，野蛮地使用铁棒殴打，导致3名华人受伤。在抢劫10多万兰特(约合2万美元)现金以及电视和电脑等贵重财物后，劫犯逃离现场。警方目前正在追捕逃犯。

3名伤者后被送往医院救治，一名华人青年因脑部伤势严重不治身亡，另外两名伤者经治疗后伤情稳定。

阿富汗雪崩致145人亡

据新华社电 联合国10日说，阿富汗东北部巴达赫尚省雪崩中，至少导致145人失踪，“推定已遇难”。法新社报道，阿富汗今年遭遇15年来最寒冷冬天。

两会速递

今年我国北极考察将首航东北航道

全国人大代表、国家海洋局局长刘赐贵11日告诉记者，将于今年7月上旬至9月底组织开展的第五次北极科学考察计划通过东北航道，这也将是我国科学考察船第一次穿越东北航道。

刘赐贵介绍说，我国已经组织过4次北极考察，分别在1999年、2003年、2008年和2010年进行。今年即将开展的第五次考察是“十二五”期间执行的首次北极地区综合性考察活动，是在南北极环境综合考察专项经费支持保障下，围绕极地环境与气候变化主题，以“雪龙”号极地考察船为平台，开展北冰洋地区海洋、大气、海冰、海洋生物等方面的科学考察。

“应冰岛政府的邀请，考察队乘坐的‘雪龙’号考察船计划通过东北航道，前往冰岛访问，以促进两国在北极科学考察研究领域的交流与合作。”刘赐贵说，“如果计划得以实施，这也将是我国科学考察船第一次穿越东北航道，首次到达巴伦支海地区。”

据了解，北极航道由两条航道构成：加拿大沿岸的“西北航道”和西伯利亚沿岸的“东北航道”。东北航道大部分航段位于俄罗斯北部沿海的北冰洋离岸海域，从北欧出发向东穿过北冰洋巴伦支海、喀拉海、拉普捷夫海、新西伯利亚海和楚科奇海五大海域，直到白令海峡。在东北航道上，连接五大海域的海峡多达58个。



驱动

《政府工作报告》中提出推动文化产业成为国民经济支柱性产业。针对文化产业发展中存在的问题，参加全国两会的代表委员建议在历史文化遗产的保护和利用方面应坚持政府主导，加强文化市场监管，保护民间文化权益，促进文化产业健康发展。

本组稿件文图均据新华社